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ВСТУП 
На сьогоднішній день в Україні відбуваються про-

цеси трансформації економіки. Тому перед підпри-
ємством постає безліч проблем у процесі організації 
внутрішньогосподарського контролю обліку заробіт-
ної плати. Без належного контролю неможливо забез-
печити раціональне використання матеріальних, тру-
дових та фінансових ресурсів суб’єкта господарю-
вання. Правильна побудова й чітке функціонування 
системи обліку розрахунків з оплати праці на 
підприємстві багато в чому залежать від наявності 
налагодженого внутрішнього контролю. Ефективна 
організація внутрішнього контролю є одним із захо-
дів, спрямованих на вдосконалення управління під-
приємством. 

Вагомий внесок у розробку методологічних і 
практичних аспектів функціонування внутрішнього 
контролю виплат працівникам зробили такі відомі 
науковці, як М.Т. Білуха, С.О. Левицька, О.В. Па-
велко [9], У.О. Марчук, Н.В. Шульга, Т.Ю. Редзюк 
[10], Є.В. Мних, Т.Г. Мельник [8], Н.І. Дорош [7], 
В.В. Сопко, І.Г. Пахомова, О.Ф. Томчук, В.О. Шев-
чук, І.В. Саух [11], Ч. Хорнгрен, Дж. Фостер [15] та 
інші. Віддаючи належне результатам наукових напра-
цювань, слід зазначити, що окремі організаційні та 
методичні питання контролю виплат працівникам 
залишаються дискусійними та потребують подаль-
ших наукових досліджень. Важливого значення абу-

ває питання вдосконалення контролю виплат праців-
никам. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні особли-
востей проведення внутрішнього контролю за випла-
тами працівникам та розробці заходів щодо його 
удосконалення. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вче-
них, періодичні фахові видання та чинні нормативно-
правові акти. При проведенні дослідження були вико-
ристані такі методи наукових досліджень: діалектич-
ний – досліджувані явища й процеси розглядалися у 
розвитку та взаємодії; аналіз – для деталізації і роз-
членування об’єкта дослідження на окремі важливі 
складові елементи; синтез – для вивчення об’єкта у 
його цілісності; абстрактно-логічний – для теоретич-
ного узагальнення і формулювання висновків. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Перш ніж розглянути внутрішній контроль виплат 

працівникам, необхідно чітко визначити сутність по-
няття «внутрішній контроль», що неоднозначно трак-
тується різними відомими вітчизняними і зарубіж-
ними вченими. 

За визначенням Дорош Н.І. внутрішній контроль – 
це процес, розроблений з метою досягнення постав-
лених завдань підприємства; розпочинається з верхів-
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ки підприємства – ради директорів та менеджерів, які 
створюють і зміцнюють структуру і характер здійс-
нюваних контрольних заходів в організації; прямо чи 
опосередковано включає в себе всіх працівників під-
приємства [7, с. 149]. 

На думку Павелко О.В., внутрішній контроль – це 
система постійного спостереження і перевірки функ-
ціонування певного об’єкту контролю з метою вста-
новлення правильності, законності, обґрунтованості й 
економічної доцільності управлінських рішень та 
виявлення результатів управлінського впливу на 
керований об’єкт шляхом дослідження причин існу-
вання відхилень від запланованих показників та вста-
новлення критеріїв для усунення і попередження їх 
виникнення в майбутньому [9, с. 293].  

Західні вчені Хорнгрен Ч. та Фостер Дж. вважа-
ють, що внутрішній контроль – це комплекс бухгал-
терського та управлінського контролю, який дає 
змогу забезпечити відповідність рішень, які прийняті 
на підприємстві, з реалізацією їх на практиці [15, 
с. 398].  

Враховуючи зазначене вище, внутрішній контроль 
виплат працівникам – це процес спостереження та пе-
ревірки здійснення господарських операцій, що 
зумовлюють виникнення витрат на оплату праці на-
правлений на виявлення недоліків та порушень, а 
також прийняття або коригування управлінських рі-
шень задля усунення та попередження в майбутньому 
виникнення таких порушень з метою здійснення 
ефективної діяльності суб’єкта господарювання. 

Об’єктами внутрішнього контролю за розрахун-
ками з оплати праці є стан бухгалтерського обліку та 
звітнoсті за операціями з обліку зaробітної плати, 
стан роботи з кадрами, використання фонду робочого 
часу та дотримання штатної й трудової організації 
підприємства.  

Суб’єктами внутрішнього контролю виступають 
особа або група осіб, які наділені відповідними пра-
вами та обов’язками зі здійснення контрольних функ-
цій над об’єктами контролю. 

Регулювання оплати праці на рівні підприємства 
передбачає розроблення, затвердження й застосуван-
ня внутрішніх організаційних документів, зокрема: 
колективний договір, положення про оплату праці, 
положення про преміювання, правила внутрішнього 
трудового розпорядку, штатний розпис тощо. 

Основним документом, який визначає застосуван-
ня на підприємстві оплати праці, розміри основної, 
додаткової заробітної плати, преміювання працівник-
ків тощо є Положення про оплату праці на підприєм-
стві. Даний документ містить: 

– загальні принципи організації оплати праці на 
підприємстві, форми та системи оплати праці, які 
застосовуються до різних категорій працівників; 

– штатний розклад працівників підприємства; 
– побудову основної (тарифної) оплати праці з 

інструкціями по посадах і професіях тарифних ставок 
і окладів або порядку розрахунку в залежності від 
показників роботи працівника і підприємства в ці-
лому; 

– обумовлені доплати, надбавки і компенсації із 
зазначенням їх розмірів; 

– інші преміальні системи, що використовуються 
на підприємстві; 

– визначений стимулюючий показник, шкала пре-
міювання. 

Для контролю операцій і розрахунків, пов’язаних 
з оплатою праці на підприємстві, необхідно вико-
ристовувати достовірні джерела інформації, а саме 
дані обліку і звітності (рис. 1). 

Окремі положення щодо розрахунків виплат пра-
цівникам відображаються в обліковій політиці, за-
твердженій наказом керівника підприємства. Елемен-
тами облікової політики є визначення відповідальних 
осіб за ведення бухгалтерського обліку затрат на оп-
лату праці; встановлення складу затрат на оплату 
праці; форми, системи, розміри заробітної плати; 
визначення норм затрат праці, встановлення форм 
внутрішньої звітності затрат на оплату праці; строк 
подання внутрішньої звітності з обліку затрат на 
оплату праці управлінському персоналу. 

Внутрішній контроль обліку праці та заробітної 
плати спрямований на підвищення продуктивності 
праці, організацію повного використання робочого 
часу та кваліфікаційного потенціалу робітників, а та-
кож на правильне обчислення чисельності працівник-
ків для обліку заробітної плати з метою оподатку-
вання. Для досягнення зазначеної мети на підприєм-
стві мають бути чітко розподілені функції контролю 
між відділами. 

Методи, які використовуються системою внутріш-
нього контролю, спрямовані на реалізацію поставле-
них цілей та завдань (табл. 1). 

Процес внутрішнього контролю розрахунків за 
виплатами працівникам передбачає перевірку на 
предмет: 

 наявності та дотримання умов трудового і 
колективного договорів, Положення про оплату 
праці, Положення про соціальний пакет; 

 дотримання порядку складання та затвер-
дження штатного розпису; 

 правильності документального оформлення 
виплат працівникам; 

 відповідності бази нарахування оплати праці 
обсягам виконаних робіт при відрядній формі оплати 
праці та фактично відпрацьованим годинам при пого-
динній формі оплати праці; 

 дотримання законодавства при нарахуванні 
та виплаті працівникам допомоги, премій, інших за-
охочувальних та компенсаційних виплат; 

 правильності здійснення нарахувань та 
утримань податків і платежів із соціального страху-
вання щодо виплат працівникам; 

 дотримання законодавства при здійсненні 
операцій з депонованою заробітною платою; 

 проведення інвентаризації пасивів в частині 
зобов’язань з виплатами працівникам. 
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№ П-5 Табель обліку робочого часу 

№ П-6 Розрахунково-платіжна відомість працівника 

Звіт за формою №1-ПВ «Звіт з праці» (квартальна) 

Звіт за формою №1-ПВ «Звіт з праці» (місячна) 

Дані статистичної звітності 

Звіт про рух грошових коштів (ф. № 3) 

Дані обліку розрахунків з оплати праці 

№ П-2 Особова картка працівника 

№ П-4 Наказ про припинення трудового договору 

№ П-1 Наказ про прийняття на роботу 

№ П-3 Наказ про надання відпустки  

№ П-7 Розрахунково-платіжна відомість (зведена) 

Інформаційні джерела для контролю розрахунків за виплатами працівникам 

Дані фінансової звітності 

Баланс (Звіт про фінансовий стан) (ф. № 1) 

Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) (ф. № 2) 

Журнал 5 (5А) 

 
Рис. 1. Класифікація інформаційної бази контролю розрахунків з оплати праці [розроблено 

автором за даними [4, 5, 6]] 

 
Таблиця 1 

Методи внутрішнього контролю розрахунків за виплатами працівникам 
[розроблено автором за даними [11]] 

Методичні прийоми Складові 

Розрахунково-аналітичні 
- економічний аналіз; 
- статистичні розрахунки; 
- економіко-математичні методи. 

Документальні прийоми 

- прийоми контролю окремого документа (формальна, нормативно-
правова та арифметична перевірка); 
- прийоми контролю господарських операцій (зустрічна перевірка 
документів, контрольні порівняння на збалансованість окремих по-
казників); 
- нормативно-правова перевірка. 

Методи узагальнення та реалізації 
результатів контролю 

- документування результатів проміжного контролю; 
- групування недоліків; 
- аналітичне групування; 
- систематизоване групування результатів контролю. 
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Порушення щодо виплат працівникам можуть ви-
никати у таких ситуаціях: 

– недостовірне визначення обсягу виконаних робіт 
або наданих послуг (виявляють за допомогою зістав-
лення вказаних у первинних документах з обліку 
праці обсягів робіт із аналогічними показниками тех.-
нологічних карт або контрольними замірами); 

– неправильне визначення тарифних ставок, поса-
дових окладів і розцінок (виявляють за допомогою зі-
ставлення з даними виробітку і тарифікаційними 
довідниками); 

– необґрунтована оплата праці осіб, які не брали 
участі у виконанні конкретних робіт (виявляють зі-
ставленням прізвищ таких працівників зі списковим 
складом підприємства, звіркою підписів і опитуван-
ням) [10, с. 1030]. 

Дотримання методики контролю виплат працівни-
кам передбачає можливість вдосконалення контроль-
них процедур щодо об’єктів перевірки, а також 
оптимізації витрат часу на здійснення контрольного 
процесу в цілому та, зокрема, операцій по розрахун-
кам з оплати праці за допомогою раціонального поєд-
нання різних методів, способів і прийомів його здійс-
нення. 

Удосконалення процесу організації внутрішнього 
контролю є безперервним процесом обґрунтування і 
реалізації найбільш раціональних форм, методів, спо-
собів та шляхів її створення і розвитку.  

Дуже важливим з погляду підвищення ефектив-
ності управління є створення вихідної інформації за 
відхиленнями (від норм витрат оплати праці та ін.) із 
зазначенням причин і винуватців цих відхилень. 

У зв’язку з потребою вдосконалення системи 
внутрішнього контролю були запроваджені такі стан-
дарти COSO щодо побудови ефективного внутріш-
нього контролю на підприємстві. Концепція COSO 
визначає основні положення побудови внутрішнього 
контролю, орієнтованого на відстеження економічних 
ризиків. На сьогодні ці положення покладені в основу 
більшості розробок у цій сфері.  

У разі, коли на підприємстві застосовується авто-
матизована система обліку оплати праці, необхідно 
створити і автоматизовану систему контролю. Якщо 
при її розробці закладається всебічний контроль різ-
номанітних пов’язаних операцій (підрахунок, утри-
мання, нарахування), тоді зникає ймовірність виник-
нення різних викривлень та зловживань.  

ВИСНОВКИ 
Організовуючи систему внутрішнього контролю 

на підприємстві, необхідно дотримуватися систем-
ного підходу, що забезпечує його найбільшу резуль-
тативність та, в свою чергу, визначає раціональність 
контрольної діяльності.  

Під час перевірки особливу увагу потрібно приді-
ляти первинним документам, що регламентують від-
носини з працівниками, а також нарахування та ви-
плату заробітної плати. Повинна бути чітко закріп-
лена відповідальність за ділянками обліку оплати 
праці (облік особового складу, облік використання 
робочого часу, облік виробітку продукції і заробітної 
плати, облік виконання норм виробітку, розрахунки з 
оплати праці тощо). 

Одним із головних завдань керівництва підприєм-
ства повинно бути створення ефективної системи 
внутрішнього контролю, оскільки вона є найважливі-
шим джерелом інформації для отримання достовір-
них даних і прийняття оптимальних управлінських 
рішень. 

Таким чином, правильна організація внутрішнього 
контролю за дотриманням нормативно-правових ак-
тів при нарахуванні заробітної плати та утримань з 
неї, контролю за веденням бухгалтерського обліку 
оплати праці, та за її документальним оформленням 
зведе до мінімуму порушення в системі оплати праці.  

Подальше дослідження внутрішнього контролю 
розрахунків за виплатами працівникам має бути 
спрямоване на розробку заходів щодо використання 
його превентивної функції, оскільки на сучасному 
етапі в більшості випадків контроль виступає 
переважно реєстратором порушень (в частині 
трудового законодавства, бухгалтерського обліку 
операцій за виплатами працівникам, звітності тощо). 
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